



# ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασιλίδης

ΚΑΥΓΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 26Η ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ

## Ο Μάρκ Λέιθαμ θέλει να σώσει την «Ημέρα τής Αυστραλίας»!

**Ε**χει γίνει πια παράδοση όποτε πλησιάζει η «Ημέρα τής Αυστραλίας» στις 26 Ιανουαρίου, ν' αρχίζει ο καυγας ανάμεσα σ' αυτούς που θέλουν να την μεταφέρουν σε κάποια άλλη ημερομηνία και σ' αυτούς που είναι ανένδοτοι.

Εχουμε ασχοληθεί κι' εμείς μ' αυτό το θέμα, υποστηρίζοντας πως δεν πρέπει να γιορτάζουμε την εισβολή μερικών βρετανικών πλοίων το 1788 στο λιμάνι τού Σίδνεϊ και την ανάρτηση τής σημαίας τής Μεγάλης Βρετανίας από τον Κυβερνήτη Governor Arthur Phillip.

Αφού γιορτάζουμε την Ημέρα τής Αυστραλίας, πιο σωστή ημερομηνία θα ήταν η 1η Ιανουαρίου 2001, όταν το

βρετανικό Κοινοβούλιο έδωσε το δικαίωμα ανεξαρτησίας σε έξι αποικίες στην Αυστραλία, με την ίδρυση τής Κοινοπολιτείας τής Αυστραλίας.

Η Ημέρα τής Αυστραλίας είναι ημέρα αργίας με πολλές τελετές πολιτογράφησης για 16.000 μετανάστες και πολυεθνικές πολιτιστικές εκδηλώσεις. Πράγματα που θα μπορούσαν να γίνουν και στην 1η Ιανουαρίου κάθε χρόνο, αφού ήδη πολλοί δήμοι έχουν αποφασίσει να μην οργανώσουν τελετές πολιτογράφησης αυτή την ημέρα από σεβασμό στους Αμπορίτζις.

Θα έλεγα, πάντως, ότι οι περισσότεροι Αυστραλοί δεν νιάζονται για τελετές και εκδηλώσεις, αλλά απολαμ-

βάνουν αυτή την ημέρα με εκδρομές στην ύπαιθρο, μπαρμπεκιού και την προσφιλή κατανάλωση μπύρας.

Κάθε χρόνο αυτή τη σημαντική ιστορική ημέρα, κυριαρχούν οι διαφημίσεις για τη νοστιμιά τού αρνίσιου κρέατος και προπαντός για τα παιδιάκια, αλλά φέτος η διαφήμιση είναι μια πραγματική μουσικοχορευτική παραγωγή.

Ομως και οι διαφημίσεις για τη σημασία τής ημέρας και την προστασία της πήραν άλλη διάσταση, με πλήθος διαφημίσεων από επωνύμους και τον πρώην ηγέτη τού Εργατικού Κόμματος, Μάρκ Λέιθαμ. Ενας εριστικός αποτυχημένος πρώην πολιτικός, που σχολιάζει αλαζονικά τους πάντες και

τα πάντα, προκαλώντας οργισμένες αντιδράσεις στους ευερέθιστους πολίτες και θυμηδία σ' αυτούς που δεν τον λαμβάνουν υπόψη.

Μια λύση θα ήταν ένα ακόμη δημοψήφισμα με επιστολική ψήφο, όπως ήταν αυτό για τους γάμους ανάμεσα σε ομοφυλόφιλους, αλλά διερωτώμαι αν είναι τόσο μεγάλο το πρόβλημα για να δαπανήσουμε εκατομμύρια δολάρια.

Αν και είμαι αντίθετος σ' αυτή την ημέρα, δεν θα χάσω τον ύπνο μου αν δεν αλλάξει, γιατί σαν έθνος έχουμε πολύ μεγαλύτερα προβλήματα.

### Η Μακεδονία είναι ελληνική

Πολύ ενοχλούμαι όταν κάποιοι «πατριώτες» μού κάνουν μαθήματα για την ελληνικότητα τής Μακεδονίας μας. Το ίδιο έκαναν όταν είχε φουντώσει το «Μακεδονικό» και μάς έδιδαν διαλέξεις στα... ελληνικά για να πειστούμε ότι η Μακεδονία είναι ελληνική!

Αντί αυτοί οι φωστήρες ν' αρχίσουν μια εκστρατεία για να πείσουν τους ξένους πως ο Μέγας Αλέξανδρος μιλούσε Ελληνικά και όχι σλάβικα. Βέβαια, ούτε οι σκοπιανοί ηγέτες ήταν τέρατα εξυπνάδας και θα πρέπει να είχαν δεχτεί προ πολλού τη σύνθετη ονομασία με τις ευλογίες ελληνικών πολιτικών.

Τί θα γίνει τώρα; Αν πραγματικά είναι αναπόφευκτη η σύνθετη ονομασία τού κρατιδίου, δεν θα πρέπει με κανένα τρόπο να δεχτούμε γεωγραφικό προσδιορισμό. Μόνο το Σλαβομακεδονία είναι μια υποφερτή ονομασία, γιατί μια «Βόρεια Μακεδονία» υπονοεί ότι συγγενεύει με μια «Νότια Μακεδονία» με την οποία θα απαιτούσε να ενωθεί. Εχουμε άλλωστε παραδείγματα όπως την Ιρλανδία, την Κορέα, το Βιετνάμ με τα προβλήματά τους.

### Αυτοκτονίες

Η αυτοκτονία μιας 14χρονης έφηβης, τής Amy «Dolly» Everett, συγκλόνισε την κοινωνία επειδή ήταν ακόμη ένα θύμα εκφοβισμού (bullying) στο διαδίκτυο.

Για πολλά χρόνια στα αυστραλιανά ΜΜΕ εφαρμόζονταν ο άγραφος νόμος να μη δημοσιεύονται οι αυτοκτονίες και η εφημερίδα μας συνεχίζει να τον εφαρμόζει όταν αφορά συμπαρόικους.

Ομως, το πρόβλημα τής αυτοκτονίας είναι τεράστιο γιατί κάθε χρόνο χάνουν τη ζωή τους χιλιάδες αυτόχειρες.

Σύμφωνα με τις στατιστικές, το 2016 αυτοκτόνησαν 2.866 άτομα στην Αυστραλία, ή περίπου 8 άτομα κάθε μέρα τού χρόνου, 2.151 άνδρες και

715 γυναίκες.

Τα αίτια γι' αυτοκτονία είναι πολλά, μα κυρίως η απόγνωση, όταν ο άνθρωπος αποφασίσει ύστερα από ένα δυσάρεστο γεγονός ότι η ζωή του δεν έχει καμία αξία. Μπορεί να είναι μια ερωτική απογοήτευση, μια οικονομική καταστροφή, ή ακόμη και ο θάνατος δυσαναπλήρωτου αγαπημένου προσώπου.

Ομως, καμία αιτία δεν δικαιολογεί την αυτοχειρία, που οι επιστήμονες την βλέπουν σαν πρόβλημα υγείας, σαν συνέπεια ψυχολογικού τραύματος.

### Αυστραλία και Κίνα

Η Κίνα είναι ο καλύτερος πελάτης τής Αυστραλίας και οι ΗΠΑ ο καλύτερος σύμμαχος τής χώρας μας, έστω με τον Ντόναλντ Τραμπ που μάς βλέπει σαν παρακατιανούς.

Ενώ, όμως, δεχόμαστε αδιαμαρτύρητα την ανοίκεια συμπεριφορά τού πλανητάρχη, οι πολιτικοί μας ψάχνονται για καυγά με την Κίνα, η οποία -πως θα το κάνουμε δηλαδή;- εκτός από καλός πελάτης είναι και μεγάλη δύναμη.

Αυτό δεν σημαίνει ότι οι πολιτικοί μας δεν πρέπει να έχουν άποψη για την Κίνα, ή πως δεν πρέπει να διαφωνούν με τις ενέργειες και συμπεριφορές της.

Ομως οι διαμαρτυρίες και διαφωνίες αυτές θα πρέπει να γίνονται κεκλεισμένων των θυρών και όχι με δημόσιες καταγγελίες, όπως έκανε η υπουργός Διεθνούς Εμπορίου, γερουσιαστής Concetta Fierravanti-Wells και προκάλεσε την οργή των Κινέζων που την χαρακτήρισαν «ανεύθυνη» και διαμαρτυρήθηκαν επίσημα στην αυστραλιανή κυβέρνηση.

Προσωπικά δεν μ' ενδιαφέρει καθόλου αν θυμώσουν οι Κινέζοι και μειώσουν τις αγορές τους από την Αυστραλία. Αλλά τί λέει ο πρωθυπουργός, Μάλκολμ Τέρνμπουλ, που δήθεν αγωνίζεται ο καυμένος για την οικονομική ανάπτυξη

τής χώρας μας και την δημιουργία νέων θέσεων εργασίας;

Δεν ενδιαφέρεται για τα δεκάδες δις δολάρια που εισπράττει σε φόρους από τις συναλλαγές με την Κίνα; Να μας το πει για να μπορώ να κοιμάμαι ήρεμα το βράδι!

### Ανάγωγα

Εγγραψε ο Τάσος Παππάς στην Εφημερίδα των Συντακτών:

«Αγωνία και ενθουσιασμός στη Δύση για τα γεγονότα στο Ιράν. Αγωνία γιατί υπάρχουν νεκροί και τραυματίες. Ενθουσιασμός γιατί το θεοκρατικό καθεστώς αμφισβητείται δυναμικά από τους πολίτες. Τα ίδια και χειρότερα από την άποψη της καταστολής συμβαίνουν στο Περού, στη Γουατεμάλα, στην Ονδούρα. Γι' αυτές τις περιπτώσεις όμως η σιωπή της Δύσης είναι εκκωφαντική.»

### Καλό



### Ακόμη ένα:

Δυο πατεράδες συζητούν:

- Πόσο καπνίζει ο γιος σου;

- Ένα πακέτο την ημέρα!

- Α, πολύ καπνίζει. Ο δικός μου μαζεύεται στο σπίτι με άλλους τέσσερις και καπνίζουν μόνο ένα!